
Katholischer Pfarrverband Salvator Mundi – 
Pfarrgemeinderat St. Willibald München 

Niederschrift 
über die 3. Sitzung des Pfarrgemeinderats 

vom 27.09.2022 
 

Anwesend:  Pater Tadeusz, Pater Marek, Hans Bauer, Andreas Keber,  

 Lukas Keber, Dr. Thomas Schmid, Angelika Schötz, Corinna Topoll 

Entschuldigt: Alexandra Henrici, Annette Rogowski, Raphael Zahnbrecher 

Beginn: 19.35 Uhr                  Ende: 21.23 Uhr 

Tagesordnung:  

1  Begrüßung 
2  Geistlicher Impuls 
3  Rückblick Patrozinium und Pfarrfest 
4  PGR-Klausur 
5  Update über die Personalsituation 
6  Verbesserung der Sichtbarkeit des PGR 
7  Termine im Herbst 
8  Verschiedenes 
 

zu TOP 1 Begrüßung 

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Mitglieder des PGR, die abwesenden sind 
entschuldigt. 
 

zu TOP 2 Geistlicher Impuls 

Thomas Schmid trägt das von Alexandra Henrici ausgesuchte „Gebet aus der Tiefe“ 
von Alfons Gerhard vor. 
 

zu TOP 3 Rückblick Patrozinium und Pfarrfest (und weitere Ereignisse)  

Die Veranstaltungen des vergangenen Frühjahrs und Sommers wie etwa die 
Erstkommunion, Pater Philipps Priesterweihe, das Patrozinium mit der Einweihung 
des Reliefs von Pater Franziskus Jordan, das Pfarrfest und die Ministrantenfreizeit 
verliefen beinahe „Corona-ungetrübt“.  
Zwei davon werden etwas genauer besprochen: 

Angelika Schötz plädiert für die Wiederaufnahme der früheren Gepflogenheit, beim 
Patrozinium auch einen vegetarischen Imbiss anzubieten. 
Das Pfarrfest war stimmungsmäßig und auch finanziell ein voller Erfolg. Das ideale 
Sommerwetter, die bewährte Kombination mit dem Sommerfest des Kindergartens 



sowie der in den Auftaktgottesdienst integrierte Primizsegen Pater Philipps 
sprachen alle Altersgruppen an. 

Andreas und Lukas Keber befürworten als Pfarrfestorganisatoren, für den gesamten 
Pfarrverband sinnvolles Equipment wie etwa Bühne und Partyzelte zumindest 
teilweise anzuschaffen anstatt es kostenpflichtig auszuleihen. Entsprechende 
Wünsche sollen der Kirchenverwaltung vorgetragen werden. Zuvor sollte allerdings 
geklärt sein, wo die Dinge sicher gelagert werden können. 
 

zu TOP 4   PGR-Klausur 

Als erster Schritt zur Umsetzung der von Hans Bauer angeregten PGR-Klausur 
werden demnächst Fragebögen an die Pfarrgemeinderäte versandt, in denen deren 
Interessen/Vorstellungen für ihre Arbeit in den kommenden Jahren abgefragt 
werden. Für die Anfang kommenden Jahres geplante Klausur können so mögliche 
Ideen besser gebündelt und evtl. mithilfe eines Referenten/einer Referentin 
konkretisiert werden. 
Mögliche Klausurtermine werden per Doodle-Umfrage ermittelt. 
 

zu TOP 5   Update über die Personalsituation 

Im Pfarrbüro hat Frau Braun im Juli 2022 Frau Mayr abgelöst. 
Als zweiter Mesner hat sich Herr Kai bereits bestens bewährt. 

Auch bezüglich des Seelsorgeteams gibt es sehr positive Meldungen: 
Pater Marek bleibt dem Pfarrverband zumindest vorerst erhalten, Herr Christoph 
Reich ist weiterhin mit einer ganzen Pastoralreferentenstelle, Frau Hanna Löffler 
mit 28 Stunden tätig.  
Seit Anfang dieses Schuljahres ist weiterhin Frau Sarah Schönhofer (für drei Jahre) 
als Praktikantin bei uns tätig, ab Januar wird Herr Christian Spahn als Diakon dazu 
kommen. 

Obwohl sich die Personalsituation im Pfarrverband momentan also entspannt hat, 
sollen von Laien gestaltete Wortgottesfeiern an Sonntagen allmählich eingeführt 
werden. Über den passenden Rhythmus wird in der kommenden Pfarrverbands-
sitzung diskutiert. 
 

zu TOP 6   Verbesserung der Sichtbarkeit des PGR 

Zusätzlich zu den Aushängen in den Schaukästen sowie der Veröffentlichung im 
Internet sollen die Protokolle der PGR-Sitzungen künftig an die elektronisch 
versandten Pfarrbriefe angehängt werden. 

Um unter anderem die vor Coronazeiten bewährten Gruppierungstreffen wieder-
aufleben zu lassen, bemüht sich Thomas Schmid mithilfe des Pfarrbüros um die 
Aktualisierung der Ansprechpartner aller Gruppierungen.  



Die Vorstellung der PGR-Mitglieder fand im Rahmen des Auftaktgottesdienstes des 
Pfarrfests zwar bereits statt, soll in einem weiteren Gottesdienst im Herbst aber 
wiederholt werden.  
Der Christkindlmarkt am 26.11.22 bietet sich als Plattform für die Vorstellung des 
PGR etwa per Stellwand an. Die Fotos dafür werden bei der nächsten PGR-Sitzung 
erstellt. 
 

zu TOP 7   Termine im Herbst (und wichtige Termine im ersten Halbjahr 2023)  

- Erntedankfest (Familiengottesdienst um 11.00 Uhr) am 02.10.2022 

- Gottesdienst für die Verstorbenen des Jahres am 30.10.2022 (immer am 
letzten Oktober-Sonntag) 

- Firmung am Sonntag, dem 13.11.2022 um 10.00 Uhr 

- Christkindlmarkt am Samstag, dem 26.11.2022: 

Dieser findet nur im Freien statt und soll allen Gruppierungen Gelegenheit zur 
Vorstellung z. B. an Ständen geben, aber auch eine Bühne für kleine Events 
wie den Auftritt des Kinderchors darstellen. 

- Neujahrsempfang: geplant Ende Januar, evtl. am 20.01.2023: 

Überlegt wird auch ein gemeinsamer Empfang für den gesamten Pfarr-
verband, falls passende Räumlichkeiten zur Verfügung stehen. 

- Patrozinium am 09.07.2023  
- Pfarrfest am 15.07.2023 

 

zu TOP 8 Verschiedenes 

- Unsere Pfarrsekretärin Frau Queisser ist Ansprechpartnerin bezüglich der für 
uns relevanten Neuerungen der Umsatzsteuer. 

- Corinna Topoll bedauert den starken Rückgang der Ministrant*innenzahl in 
unserer Pfarrei und stellt verschiedene Ideen als Gegenmaßnahmen vor, z. B. 
die Vorstellung dieses Dienstes durch (Ober-)Ministranten bei den 
Erstkommunikant*innen-Eltern und auch in den Grundschulen. 
Thomas Schmids Vorschlag, zu diesem Anliegen als eigenem Tagesordnungs-
punkt in der nächsten PGR-Sitzung die Oberministrant*innen einzuladen, 
wird einstimmig begrüßt. 

- Die nächste PGR-Sitzung (mit Fototermin!) ist für Montag, den 21.11.2022 
um 19.30 Uhr angesetzt.  
Das Protokoll wird turnusgemäß Thomas Schmid, den geistigen Impuls Hans 
Bauer übernehmen. 
 

 
  Dr. Thomas Schmid                            Angelika Schötz  
     (Vorsitzender)                           (Schriftführerin) 


